

让学生站着吃饭算哪门子“先进经验”

评论员观察

本报评论员 朱文龙

8月26日是河南省商丘市睢县高级中学开学第一天,因板凳被撤,学生们排队买饭后只能站着就餐。睢县高级中学办公室一名工作人员介绍,这样的做法是为了提高学生的就餐效率,节约时间去学习。

从学校方面的回应来看,让学生们在食堂里站着就餐,是借鉴外地先进经验。其目的就是倒逼学生加快吃饭速度,“挤”出十多分钟进行学习。按理说,学校强化时间观念,引

导学生用更多的时间去学习,这无可厚非,但是,珍惜时间也应该注重方式方法。对于一个人来说,吃饭是必需的事情,在这件事情上“抠”时间,实在不值得提倡。

站着吃饭可能影响身体健康,这是一个常识。据专家介绍,最健康的进食姿势是坐着,站着、走路、躺着等其他进食方式不符合吃饭的习惯,容易造成消化不良、胃下垂的病症。高中生正在长身体的阶段,站着吃饭对他们的身体伤害会更大,如果因此得上消化系统的慢性病,甚至对他们一生都会造成负面的影响。

消息传出后,很多家长担心孩子身体找学校交涉,而校方仍坚持让学生站着吃。不仅如此,还说“下一步还要给学生划好位置,自己就站在自己的位置上吃”,因为“这样吃饭花10分钟就好了”。在学校的管理者看来,这样学生就有更多的时间去学习了。可见,让学生站着吃饭的问题主要还不在于有损学生健康,而在于学校管理者为了追逐升学率,把一个个活生生的高中生当成了“应试机器”。

应试教育的害处,不用赘述,而解决问题的出路,就是素质教育。现在的问题是,素

质教育提倡了许多年,却依然是言者谆谆,听者藐藐。

在如今的高考体制下,分数还是衡量学生的重要指标,“一考定终身”仍是现行考试制度的核心,应试成效依然是评价学校办学质量、教师教学水平的硬指标。为了追逐升学率,学校不得不想尽一切办法,来提高学生的成绩。学生不仅要“站着吃饭”,体育课、课外活动也常常被“主课”挤占。诸如此类的“举措”显然有悖于素质教育理念,不利于学生的健康成长。

睢县高级中学是一所豫

东的名校,其经验极易被其他学校学习,也就是说,“让学生在食堂站着吃饭”的做法有被盲目复制的可能。对此,需要教育部门及时介入,及时叫停让学生站着吃饭这样的“创举”,不能让这类伤害学生身体、侵犯学生正当权益的“残酷规定”继续存在下去。与此同时,更要改变学校考核评价方式、改革教师考核评价制度,让片面化的应试教育尽快退出历史舞台;学校的管理者们也要更新教育理念,以科学有效的管理方法与行之有效的激励措施,让素质教育落到实处。

视频报警,这样的探索应该鼓励

一家之言

江德斌

不用拨110电话,只需用微信视频报警,就能吓退图谋不轨的网约车司机。昨日,一则“微信视频报警”的文章引发网友热议。记者获悉,首创“微信视频报警”平台的是山东烟台市公安局。通过“视频报警”,群众可与群众面对面交流威慑歹徒,还可为接警民警提供现场证据。

这篇文章发出后,引起众多网友转发、点赞,有网友评论

称:“希望打车软件都接入一键视频报警。”显然,大家都对“视频报警”的功能表示认可,期待其能够发挥威慑歹徒、快捷报警、保存证据等效力,从而保护市民的人身安全免受侵犯,及时锁定证据、打击犯罪。事实上也是如此,烟台警方创立的“微信视频报警”平台,今年初上线以来,已接警1.8万余起,均进行了有效处置,可见其处警效力很高。

现在智能手机和4G已全面普及,微信、微博等社交平台也汇聚了海量用户,日常使用频率很高,很多用户机不离手,随时随地都在刷微信、朋友圈,

这就奠定了深厚的应用基础。因此,警方通过“微信视频报警”平台将广大用户连接起来,能够为市民提供便利的报警服务,乃是对传统的电话报警进行补充,为市民增加了新的报警渠道,亦是顺应时代发展潮流,借助信息技术打破警民沟通障碍。

而且,烟台警方还上线了小程序“找警察”,除了视频报警以外,还可以静音报警,就是报警人不用说话,只用文字、视频、图片来进行报警,群众可以在任何时间、任何地点、任何场景下快速报警。可见,随着社会经济

的进步,技术在不断发生变化,报警方式也要与时俱进,采用符合社会和民众需求的方式,让报警手段更便捷、灵活,以提高社会参与率,加强社会治安治理。

相比电话报警来讲,“视频报警”还是有一定的技术门槛,对网络信号、操作、环境、时机等均要求,并非所有人、所有场合都适合,还有很大的改善空间。因此,民众对“视频报警”暂时不要期望太高,也别把其他报警渠道都贬低了,需要认清楚,对于广大民众来讲,在发生危险状况时,多一个报警方式,就多一个选择,多一个紧急求

助通道。

试想下,如果顺风车奸杀案里的女孩掌握了充足的报警知识和技巧,在遇险时立刻报警处置,可能就会震慑住对方,挽救自己的生命。因此,对于警方的创新之举,应给予更大的包容和鼓励支持,并结合实践经验,督促其完善改进。同时,各地警方也应积极探索创新报警模式,普及相关知识,改进处警工作流程,不断提升响应效率,为民众打造一个安全的社会环境。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

山东体彩举行助学金发放仪式 60万助学金惠及120名学子



升入大二的她已经计划好了本科后考研,并且一直在为之努力。张玉梅用自己的亲身经历告诉大家:未来要有梦、有梦要去追,只要肯付出,肯奋斗,未来一定美好而值得期待。

像张玉梅、孔莎莎这些接受体彩资助过的学子们,还有很多。从2008年到2018年,山东体彩已连续11年开展了“情系革命老区 关爱寒门学子”爱心助学活动,11年来累计出资490万元,帮助了1340名品学兼优的贫困学子顺利迈入大学的校门。

涓涓细流汇江海,微星星火可燎原。多年来,山东体彩助学的足迹遍布齐鲁大地,连续4年开展的“公益体彩 快乐校园”活动为全省400多所学校捐赠了640多万元的体育器材和图书;每年开展的“六一”爱心助学活动,为全省上百所学校捐赠了价值数百万元的体育器材和学习用品……作为公益事业践行者,山东体彩一直致力于回报社会。截至目前,山东体彩共筹集体彩公益金330多亿元,广泛用于扶贫、助学、济困、赈灾、全民健身、社会保障、残疾人事业等多项社会公益事业。



又到了一年开学季,莘莘学子开始收拾行装准备迎接自己的大学生活。而对于贫困家庭的孩子来说,大学的“录取通知书”却尤为沉甸甸,生活和学费的压力让他们深深发愁。为了帮助这些寒门学子实现“大学梦”,今年山东体彩中心连续第11年开展助学活动,出资60万元助学金,资助全省120名贫困大学新生。

8月28日,“情系革命老区 关爱寒门学子”2018年山东体彩爱心助学活动助学金发

放仪式在革命老区临沂举行。山东省体彩中心主任张云海,临沂市体育局党组书记、局长刘艳芬,山东省互联网传媒集团大众网副总经理陈月军,齐鲁晚报副总编辑宋国庆,生活日报副总编辑郑义风等领导出席了仪式。仪式由市体育局党组成员、市体校党支部书记刘梅主持。

仪式上,省体彩中心主任张云海讲话,勉励学子们在逆境中奋进、早日成才,将来用所学回报社会。市体育局党组成员刘梅宣读了受

助学生名单,受助学生代表每人领到了5000元的爱心助学金。据悉,今年的活动由山东省体育彩票管理中心、大众网联合举办,7月6日启动报名以来,受到了社会各界的广泛关注。报名截止后,主办单位对所有符合条件的报名资料进行审核评议,最终选定120名贫困大学新生,为他们每人提供5000元爱心助学金,助学金总额60万元。

“今天受到你们资助的学生,一定不会辜负你们的

期望,一定会把这份爱变成将来对社会更好的回报。”在助学活动的仪式上,受助学生代表孔莎莎的一番心声,引起了众多学子的共鸣。值得一提的是,去年曾经参加过助学活动的学生代表张玉梅,今年作为“特邀嘉宾”也来到了活动现场,张玉梅以一个“师姐”的身份,讲述了一年来的成长故事,接受了体彩资助而进入大学校园的她,一年来通过勤工俭学,打零工赚取了自己的生活费,而且刚刚准备